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dubové hlavě, novodobé ocelové závěsy zřejmě nahradily původní při příležitosti jeho 

pootočení v první polovině 20. století.

Toto dílo je spolu s přepisem nápisu obsahujícím četné odlišnosti uvedeno v soupisu 

zvonů kostela sv. Václava, pořízeném Janem Petrem Cerronim. Jeho udávaná hmotnost je 

12 centnýřů. Další zvon v soupisu měl stejnou hmotnost a podle nápisu byl v roce 1760 

přelit mikulovským zvonařem Janem Krausem (kolem 1689–1762) ze zvonu odlitého pro 

farní kostel roku 1585. Další zvon, vážící 7 centnýřů, byl též z roku 1585, nejmenší zvon, 

vážící 2 centnýře, ulil Jan Kraus roku 1750. Největším zvonem byl zmíněný zvon Františka 

Dubois z roku 1641.23 Před první světovou válkou se v souboru původní zvon z roku 1585 

již nepřipomíná, na jeho místě je zvon z roku 1832 a zmíněn je ještě zvon z roku 1711 od 

mikulovského zvonaře Jana Kašpara Schelshorna (kolem 1657–1713).24

Zvon Bartoloměje Kaffela z roku 1851
Druhý ze zvonů farního kostela sv. Václava byl původně zavěšen v Dietrichsteinské hrob-

ce, jak připomíná ve svém nápisu. Zvon o průměru věnce 118,5 cm, hmotnosti 900 kg 

a o sníženém ladění e1 má se zvonem z roku 1642 úzký zvukový interval, což je dalším 

dokladem rozdílného původního určení obou zvonů. Příjemně vyznívající zvon je odlit 

v sextovém žebru, což odpovídá dobovému názoru na akustické složení a tvorbu zvono-

vého hlasu i charakteru tvorby zvonařské dílny, ve které zvon vznikl. Jak je uvedeno v ná-

pisové legendě, odlil jej vídeňský zvonař Bartoloměj Kaffel (1781–1853). Zvon byl součástí 

23  CERRONI, c. d., fol. 68–69.

24  RICHTER – KRSEK – STEHLÍK – ZEMEK, c. d., s. 124.

Zvon Bartoloměje Kaffela z roku 1842 (foto autor)
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souboru čtyř zvonů, které dodal v roce 1852 pro Dietrichsteinskou hrobku;25 původní 

zvony svěcené v roce 165626 zřejmě nepřečkaly požár lorety roku 1784.

I když pro některé vídeňské kostely odlil Bartoloměj Kaffel reprezentativní zvony 

a zvonové soubory, do dnešních dnů se dochovaly jeho spíše menší a středně velké 

zvony. Dosud uváděný největší zvon ulitý pro kostel sv. Martina v Klosterneuburgu má 

v průměru věnce 95 cm a váhu asi 500 kg.27 Na (jižní) Moravě jsou kromě Mikulova Kaf-

felovy zvony menších rozměrů v Pravicích (1834) a Nejdku (1836).28 Mikulovský zvon 

je jeho největším dochovaným dílem. Je to dáno především vlivem válečných rekvizic, 

kdy bylo stáří zvonů upřednostňovaným hlediskem pro výběr zvonů, které měly být 

uchráněny, spolu s obecným názorem na úpadek zvonařské produkce v 19. století. Mi-

kulovský Kaffelův zvon je o to cennějším dokladem uplatnění historizujících prvků ve 

zvonařství. Na unikátní výzdobě zvonu se jistě projevilo i specifické přání objednatele, 

kterým byl František Josef kníže z Dietrichsteina, hrabě Proskau-Leslie (1767–1854). Při 

zadání výzdoby budoucího zvonu se zřejmě naplno projevily jeho zájmy o umění a his-

torii rodu, které mohly tehdejší historizující názory v uměleckém řemesle se značnou 

mírou symbolizmu a monumentálnosti vyjádřit. Zvon tak zaujímá přední místo v uplat-

nění heraldické výzdoby na zvonech – na čepci jej zdobí osm rodových znaků originál-

ním způsobem aplikovaných do ornamentálního pásu, na krku pak znak donátora. Na 

moravských zvonech se v případě, že jsou zdobeny znaky donátorů, setkáváme nanej-

více se třemi znaky jako kombinací znaků šlechtické vrchnosti (manželů) a městského 

25  Tamtéž, s. 233.

26  Tamtéž, s. 130.

27   WEISSENBÄCK, Andreas – PFUNDNER, Josef: Tönendes Erz. Die Abendländische Glocke als Tonin-

strument und die historischen Glocken in Österreich, Graz – Köln 1961, s. 220; WERNISCH, Jörg: 

Glockenkunde von Österreich, Lienz 2006, s. 237; WERNISCH, Jörg: Glockenverzeichnis von Öster-

reich, Lienz 2011, s. 301.

28  MLČÁK, Zvony na Moravě a ve Slezsku, c. d., s. 182.

Výzdoba čepce zvonu Bartoloměje Kaffela z roku 1842 (foto autor)
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znaku, naprosto ojedinělá je výzdoba krku zvonu brněnského zvonaře Jeronýma Haubi-

ce v Kladsku z roku 1499, který zdobí pět rodových a institucionálních znaků.29 Čepec 

mikulovského zvonu zdobí osmkrát se opakující ornament s motivem anděla držícího 

v ruce francouzský štít, střídající se se stáčeným stylizovaným rostlinným ornamentem 

s listy a úponky. V jednotlivých štítech jsou vymodelovány jednotlivé znaky ze složeného 

erbu donátora zvonu Františka Josefa knížete z Dietrichsteina, hraběte Proskau-Leslie, 

v následujícím pořadu: 1. dva odvrácené vinařské nože (Dietrichstein), 2. polcený štít 

s jelenem v pravém a dvěma podkovami v levém poli (Proskau), 3. polcený štít s uťatou 

supí nohou v pravém (Hollenburg) a s rovnoramenným křížem (Thalberg) v levém poli, 

4. štít se čtvercem, 5. štít s bránou s cimbuřím a dvěma věžemi, 6. štít se třemi zlatými 

přezkami (Leslie), 7. polcený štít s dvěma podkovami v pravém a jelenem v levém poli 

(Proskau) a 8. polcený štít s krokví (Oserwitz) v pravém a s hadem (Finkenstein) v levém 

poli. Poslední pole, ve kterém je na složeném donátorově znaku vymodelován trojúhel-

ník, není v této galerii svým erbovním štítkem zastoupeno. Na řadě znaků je zřetelné 

znázornění tinktur šrafováním. Horní část čepce nad tímto ornamentálním pásem zdobí 

shora dolů dvě linky, pás s rozetami vysokými 2 cm a tři linky, z nichž prostřední je šik-

mo přerušovaná. Pod ornamentálním pásem s anděly jako štítonoši zakončuje výzdobu 

čepce historizující ornament s motivem gotické kružby, obloučků zakončených visícími 

trojlisty (výška 3 cm).

Krk zvonu zdobí reliéf sv. Anny učící Pannu Marii, vysoký 25 cm. Vyobrazení předsta-

vuje sedící sv. Annu s napřaženou pravou rukou, proti ní stojí děvčátko se svatozáří a se 

sepjatýma rukama, představující Pannu Marii. Svatá Anna přidržuje levou rukou knihu na 

stolku v pozadí. Celek figurálního reliéfu je postaven na půlměsíci, který zřejmě odkazuje 

na Neposkvrněné početí Panny Marie. V době odlití zvonu byly tyto teologické otázky 

aktuální, jako dogma bylo Immaculata conceptio vyhlášeno papežem Piem IX. roku 1854. 

Protější stranu krku zdobí znak donátora zvonu vysoký 20 cm. Dva gryfové nesou fran-

couzský štít završený knížecí korunou. Na složeném štítu s celkem devíti poli je zavěšen 

rytířský kříž Řádu Marie Terezie, v dolní části je pak prázdná nápisová páska.

Písmo použité v nápisových legendách má zřetelný historizující charakter se snahou 

o zdobnost a monumentálnost a odkazuje na gotické majuskulní i minuskulní (litera N) 

tvary. Dříky jsou na koncích často rozvětvené a zdobené perlami. Je použito v nápisových 

zrcadlech vymodelovaných na zbývajících stranách krku (výška písma 2,5 cm) a na věnci 

zvonu. První čtyřřádkové nápisové zrcadlo obsahuje doslovnou německou citaci úryvku 

básně Píseň o zvonu (Das Lied von der Glocke) Fridricha Schillera (1759–1805): HOLDER 

FRIEDE, / SÜSSE EINTRACHT, / WEILET, WEILET / FREUNDLICH ÜBER DIESER STADT·.30 

Na protější straně je v sedmi řádcích stejným typem i velikostí písma uvedeno: FRANCIS-

CVS IOSEPHVS PRINCEPS A DIETRICHS(T)EIN / PROSCHV LESLIE AB ANNO MDCCXCIII 

/ ORDINIS MILITARIS MARIAE THERESIAE EQVES / ME DE CENTENARIIS XVI AERIS 

CAMP· (ANAE) / PRO MAVSOLEO GENTIS SVAE / PER MANVM ARTIFICIOSAM BARTH· 

(OLOMEI) KAFFEL / CIVIS VINDOB· (ONAE) FVNDI IVSSIT MDCCCLI·.31 Značky pro 

zkratky jsou jako tečky uvedeny na dolní dotažnici.

Na přechodu k věnci obíhá stylizovaný rostlinný ornament s květy lilií a listy vysoký 

3,5 cm a pod ním je jednořádkový nápis vymezený nahoře jednou a dole dvěma linkami, psa-

ný písmem vysokým 6 cm, uvozený reliéfním stylizovaným ornamentálním křížkem v me-

dailonu. Začíná na straně zvonu pod znakem donátora: + IN HONOREM SANCTISSIMAE 

29   HLEDÍKOVÁ, Zdeňka: Velký zvon v Kladsku a brněnský zvonařský rod Haubiců, in: Campana Codex 

Civitas. Miroslao Flodr octogenario (ed. František Novák), Brno 2009, s. 63–80.

30   Volný překlad: „Vládni, vládni vlídně městem, míre milý, i ty, sladká svornosti!“ Srv. MICHALSKÝ, Jan: 

O zvonech. Dějiny, význam, svěcení zvonů atd., Prostějov 1921, s. 22.

31   Překlad: „František Josef kníže z Dietrichsteina hrabě Proskau-Leslie, od roku 1793 rytíř vojenského 

řádu Marie Terezie, mě z 16 centnýřů kovu zvonu pro hrobku svého rodu skrze dovedné ruce Bartolo-

měje Kaffela, občana Vídně, nechal ulít 1851.“
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MARIAE DEI PARAE AC SANCTAE ANNAE PATRONAE VETERIS ECCLESIAE.32 Zaoblení 

věnce zvonu je zdobeno šikmým rýhováním, na věnci je vymodelován jednořádkový nápis 

obsahující latinskou citaci 4. verše žalmu 28 (č. 29 v jiném číslování), citace žalmu v závěru 

nápisu je uvedena menším písmem vysokým 2 cm a rozdělena do dvou řádků: VOX DOMINI 

IN VIRTVTE VOX DOMINI IN MAGNIFICENTIA· PSALM / XXVIII 4·.33 Zbývající místo v ná-

pisovém řádku vymezeném nahoře dvěma a dole jednou linkou je vyplněno stylizovaným 

rostlinným ornamentem s esovitě stáčenými úponky, rostoucími a visícími lístky. Koruna 

zvonu je tvořena šesti hladkými uchy. Zvon je zavěšen na dubové hlavě přenesené spolu se 

zvonem z původního umístění s dřevěnou vložkou pro novější natočení koruny, ocelové 

závěsy zvonu jsou zřejmě poválečné.

Zvon Jana Adama Henckelmana z roku 1768
S rodem Diet r ich -

steinů je spojen také 

největší mikulovský 

z von ,  zavěšený na 

kampanile při kapli 

sv. Šebestiána na Sva-

tém kopečku. Poutní 

místo založil František 

kardinál z Dietrich-

steina (1570–1636), 

který kampanilu vy-

bavil velkým zvonem 

sv. Šebestiána. Ten 

byl spolu s menším 

zvonem svaté Anny 

posvěcen 14. červen-

ce 1632.34 Při požáru 

zvonice v roce 1767 

byl velký zvon žárem 

ohně zničen.35 Karel 

kníže z Dietrichsteina 

(1702–1784) při obno-

vě zvonu, která byla 

svěřena mikulovskému zvonaři Janu Adamu Henckelmannovi (kolem 1733–1806), nechal 

v nápisové legendě připomenout okolnosti přelití zvonu spolu s osobností kardinála jako 

dárce zvonu původního a na zvon nechal vymodelovat též jeho znak. Zvon svými rozměry 

výrazně vyčnívá ze zvonařova díla, byť byl odlit v prvním doloženém roce jeho tvorby. Do-

chované zvony vzešlé z Henckelmannovy dílny jsou dále zavěšeny v Protivanově (1772), 

Přítlukách (1780) a Sedleci (1794).36 Průměr věnce mikulovského zvonu činí 189 cm a při 

ladění a0 můžeme jeho hmotnost odhadnout na 4 200 kg, prameny je hmotnost zvonu 

32  Překlad: „Ke cti Nejsvětější Marie matky Boží i svaté Anny, patronky starého kostela.“

33  Překlad: „Hospodinův hlas je plný moci, Hospodinův hlas je plný důstojnosti. Žalm 28, 4. (verš)“

34   MIKLÍN, Jakub: Zrod Svatého kopečku u Mikulova, RegioM. Sborník Regionálního muzea v Mikulově, 

roč. 2012, s. 51–61.

35   KOUDELA, Miroslav: Mikulovský Svatý kopeček a křížová cesta, RegioM. Sborník Regionálního muzea 

v Mikulově, roč. 2008, s. 34–52.

36   MLČÁK, Leoš: Barokní a klasicistní zvonaři ve Znojmě, Mikulově a Valticích, Vlastivědný věstník morav-

ský, roč. 64 (2012), č. 1, s. 26–34; MLČÁK, Zvony na Moravě a ve Slezsku, c. d., s. 166.

Výzdoba čepce zvonu Jana Adama Henckelmanna z roku 1768
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uváděná 77 centnýřů 60 liber.37 Jeden z největších zvonů na Moravě je ojedinělý i svým 

solitérním zavěšením na kampanile na Svatém kopečku, při ručním zvonění jeho hlas 

ovládá široké okolí poutního místa. Dobovým názorům na ideální akustický obraz zvonu 

odpovídá zvonařem použitý typ sextového žebra. Zvon je opatřen korunou s mužskými 

maskarony, tváře mají výrazné stáčené kníry. Monumentálnost koruny svatokopeckého 

zvonu vynikne při srovnání s běžnou Henckelmannovou produkcí menších zvonů, které 

reprezentuje zvon v Protivanově (okres Prostějov) z roku 1772 (průměr věnce 79 cm, 

ladění c2, hmotnost cca 320 kg) pořízený na náklady Jana Leopolda hraběte z Dietrich-

steina (1703–1773).38

Čepec mikulovského zvonu zdobí shora 

dolů 15,5 cm vysoký reliéfní pás s motivem 

andílčích hlaviček (masek) se stylizovanými 

křídly tvořenými stáčenou páskou s voluta-

mi a akantem. Tento figurální ornament je ve 

zvonové výzdobě značně ojedinělý a působí 

poměrně hmotně oproti reliéfu vymodelova-

nému na čepci zvonu pod třířádkovým nápi-

sovým pásem, který naopak čerpá z jemných 

barokních dekorativních ornamentů. Jeho 

jednotlivé modelované segmenty předsta-

vují zrcadla v rozvilinové kartuši lemované 

rozetami, orámované rozvilinami s voluta-

mi a akantovými rostlinnými úponky výšky 

20 cm. Tři řádky nápisu uvozeného ukazují-

cí rukou a děleného routami, psaného kapi-

tálním písmem vysokým 4,5 cm (verzálky, 

iniciály slov) a 3 cm, jsou vymezeny čtyřmi 

plastickými linkami. Jednotlivé řádky jsou 

shora zakončeny reliéfy okřídlené andílčí 

hlavičky levým křídlem zakrývajícím hruď, 

doleva natočené mořské panny a květiny ve 

váze, které zvonař použil z reliéfní předlohy 

použité k modelaci ornamentálního pásu na 

věnci zvonu. Nápis je psán latinsky: CAROLVS 

· S(ACRI) · R(OMANI) · I(MPERII) · PRINCEPS 

· A · DIETRICHSTEIN · IN · HONOREM · S · S · 

CAROLI · SEBASTIANI · ROCHI · FLORIANI · 

ET · (okřídlená andílčí hlavička) / ROSALIAE 

· EX AERE · PRIORIS · SVMPTIBVS · EM(INENTI)SS(IM)I · CARDINALIS · A · DIETRICH-

STEIN · OLIM · FVSAE · TACTA · VERO · ANNO · 1767 · (reliéf mořské panny) / FVLMINE 

· ET · EXVSTA · TVRRI · LIQVEFACTAE · CAMPANAE  AD · 20  CENT:(ENARIIS) AVCTO · 

FIERI · FECIT · (květina).39 Ve slově EMINENTISSIMI je znaménko ke krácení provedené 

jako čárka na úrovni horní linky. Číslice 2 je vyjádřena jako Z.

Krk zvonu zdobí reliéf ukřižovaného Krista, vysoký 35 cm, přisedající až k dolní lin-

ce a na protější straně vymodelovaný výrazně plastický reliéf Madony loretánské, vysoký 

32 cm, který taktéž přisedá k dolní lince. Na zbývajících stranách krku zvonu jsou proti 

37  CERRONI, c. d., fol. 69.

38   JOHN, František: Zvon mikulovského zvonaře Jana Adama Henckelmanna v Protivanově, Zpravodaj 

Muzea Prostějovska v Prostějově, roč. 2009–2010, s. 27–30.

39   Překlad: „Karel Svaté říše římské kníže Dietrichstein nechal zhotovit ke cti svatých Karla, Sebastiána, 

Rocha, Floriána a Rozálie z kovu prvně pořízeného na náklady nejvznešenějšího (Františka) kardinála 

z Dietrichsteina kdysi v pravdě ulitého, roku 1767 bleskem a požárem věže roztaveného zvonu s přidá-

ním 20 centnýřů.“

Loretánská madona na krku zvonu Jana Adama 
Henckelmanna z roku 1768 (foto autor)
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sobě umístěny dva dietrichsteinské znaky. První náleží zakladateli poutního místa na Sva-

tém kopečku a donátorovi původního zvonu Františkovi kardinálu z Dietrichsteina. Dva 

odvrácené vinařské nože jsou položeny na kosmo děleném oválném štítu, ten je umístěn 

v barokní kartuši s knížecí korunou s výrazným křížem. Červená barva v pravé polovině 

znaku je vyjádřena svislým šrafováním. Součástí znaku je kardinálský klobouk se střapci po 

stranách. Znak umístěný na protilehlé straně náleží Karlovi knížeti z Dietrichsteina. Dva 

odvrácené vinařské nože leží na pokosem děleném oválném štítu, lemovaném zdobným 

řetězem řádu zlatého rouna zavěšeným pod štítem, červená barva v pravé polovině znaku 

je vyjádřena svislým šrafováním. Štít je položen na rozevřeném plášti s knížecí čapkou.

Přechod k věnci je zvýrazněn linkou a odstupňováním. Věnec zdobí 7,5 cm vysoký 

ornamentální pás, jehož segmenty jsou zleva tvořeny postupně motivy rostoucí květiny, 

andílčí hlavičky s rozepjatými křídly, květiny ve váze, doleva odvrácené mořské panny, 

květiny ve váze, okřídlené andílčí hlavičky levým křídlem zakrývajícím hruď, květiny ve 

váze a doprava odvrácené mořské panny. Tyto střídající se motivy jsou shora a zdola lemo-

vány stáčenými provazci a zdola v celé šíři segmentu vyskládanými visícími palmetami. 

Pod ornamentem je na věnci mezi dvěma linkami uvedený jednořádkový nápis psaný ka-

pitálním písmem vysokým 4,5 cm (verzálky, iniciály slov) a 3 cm, uvozený ukazující rukou 

a dělený routami. Mezi jednotlivými slovy nápisu jsou značné mezery tak, aby byl tento 

rovnoměrně rozložen po celém obvodu věnce zvonu: IOANNES · ADAMVS · HENCKEL-

MANN · CIVIS · NIC[O]LSBVRGENSIS · FVDIT · ME · ANNO · 1768 · .40 Do stejného místa 

zvonař situoval autorské určení na mnohem menším zmiňovaném zvonu v Protivanově, 

nápisová legenda má i obdobné pro zvonaře ustálené znění.41

Zvon je zavěšen v dobové vyřezávané vzpěradlové zvonové stolici a vybaven původ-

ním technickým příslušenstvím. Ploché kované srdce klasického tvaru s kotvou na konci 

40  Překlad: „Jan Adam Henckelmann, měšťan mikulovský, mě ulil roku 1768.“

41  JOHN, Zvon mikulovského zvonaře Jana Adama Henckelmanna v Protivanově, c. d.

Koruna zvonu Jana Adama Henckelmanna z roku 1768 (foto autor)
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výpustky je na pěsti ze stran zdobeno ornamentem z důlků, na jedné straně je mono-

gram IHS, písmeno H protíná kříž, jehož dřík vyrůstá z níže položeného srdce se dvěma 

vraženými meči. Druhotně je v dolní části pěsti uvedeno lineárními tahy psané jméno 

pravděpodobně kováře OTTO HOSS. Z druhé strany pěsti je vročení 1768 provedené 

důlky a dále lineárně vyražený monogram BMP nad letopočtem a FRANZ KRUPP pod 

letopočtem. Kotvovité zakončení výpustky zdobí kaligraficky hodnotně provedený leto-

počet 1932 a text JOSEF MATZURA psaný patkovým písmem. Dubová hlava je v nástavci 

bohatě obloučkovitě profilovaná, řezbou je vyznačeno volutovité stáčení oblouků. Vedle 

lineárního zdobení je k výzdobě hlavy použito vrypů provedených půlkulatým dlátem. Ze 

stran hlavy jsou v dolní části vyřezány rozety, v horní pak dietrichsteinské znaky. Ocelové 

kované směrem nahoru do stran vyhnuté závěsy jsou v dolní části obloučkovitě rozšířené. 

Přepásání závěsů stejně jako jejich spony jsou zakončeny volutami. Dřevěné páky umož-

ňující zavěšení celkem čtyř provazů jsou s pomocí prohnutých trámů připevněny níže, 

než je osa zvonu. Zvon tvoří spolu se svým technickým příslušenstvím hodnotný celek, 

součástí jeho památkové hodnoty i staleté tradice je taktéž ruční zvonění.

Zámecký hodinový cimbál z roku 1720

Hodinový cimbál 
zřícený ze zámecké 
věže při požáru na 
konci druhé světové 
války (foto archiv 
Regionálního muzea 
v Mikulově)

Detail zničeného 
cimbálu s datováním 
1720 v horním 
nápisovém pásu (foto 
archiv Regionálního 
muzea v Mikulově)
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Autorovi článku nemohlo být známo torzo hodinového cimbálu uložené ve sbírkách 

Regionálního muzea v Mikulově. Pro úplnost přidáváme stručnou informaci o ně-

kolika zlomcích hodinového cimbálu, který sloužil zámeckým hodinám v době mezi 

dvěma požáry, tedy mezi léty 1720–1945. Ničivý požár, který sežehl v roce 1719 mi-

kulovský zámek, si vyžádal jeho nákladné opravy. Při nich dal kníže Walter Xaver 

Dietrichstein zhotovit zvon k novému hodinovému stroji. Při požáru zámku v ro-

ce 1945 se zámecká hodinová věž zřítila a cimbál se po pádu rozlomil. Vyklízení ruin 

znamenalo jeho konečnou zkázu. V lapidáriu muzea se nachází jen několik úlomků 

cimbálu se třemi nápisovými pásy.

Doplnila Dobromila Brichtová

Zlomek cimbálu se jménem Maxmiliany, kněžny Dietrichsteinové, rozené z Pruskova 
(foto archiv Regionálního muzea v Mikulově)
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František John

Mikulov Bells

Bells are important monuments of arts and crafts, their voice is one of the build-

ings in which they are suspended. Detailed campanological documentation of bells 

at parish church of St. Wenceslaus, Piarist church of St John the Baptist and the bell 

tower at the chapel of St. Sebastian on the Holy Hill brought surprising findings.

Mikulov oldest bell was found in the church of St John the Baptist. It was cast 

in 1523, the lip diameter is 123 cm, it weighs about 1 150 kg and tuned to e1. Its deco-

ration shows a remarkable synthesis of the late Gothic and upcoming Renaissance. 

Based on comparative analysis it is believed to be work of early Renaissance Brno 

bellfounder Šimon Haubic, who was previously only known for a single bell cast in 

1528 for Letovice.

In the tower of the church of St. John the Baptist there are also two bells made 

by Richard Herold in Chomutov in 1923 (93 cm, 450 kg, h1, 75 cm, 250 kg, d2). 

parish church. Fixed bell from 1615 in the lantern of tower of the parish church of 

St. Wenceslaus was recognized to be work of Jiří Just from Znojmo (lip diameter 

75 cm), who is known to be author of four other surviving bells.

Two other fixed bells cast in 1641 (97 cm, 111 cm), were identified as previously 

unknown works of travelling Lorraine bellfounder Francis Dubois. In addition to re-

lieves of saints and the bellfounder's mark these are adorned with imprints of sage 

leaves. Also the bell from 1642 hanging in the bell floor of the temple (114.5 cm, 

800 kg, e1) was determined to be his work, which is evidence of presence of this bell-

founder in South Moravia that year.

Another of the bells of the parish church was cast in 1851 by the bellfounder Bar-

tholomew Kaffel and originally located at Dietrichstein tomb. It is the largest extant 

bell of this Viennese bellfounder (118.5 cm, 900 kg, e1). The application of eight coats 

of arms based on the composite coat of arms of Franz Josef prince of Dietrichstein, 

and coat of arms of the donator on the waist of the bell make it unique in the number 

of application of heraldic bell decorations.

The largest bell Mikulov (189 cm 4 200 kg, a0) is at the bell tower at Holy Hill. 

In 1768 Charles, Prince of Dietrichstein had it recast by Mikulov bellmaker Jan Adam 

Henckelmann, and its inscription and heraldic decoration bell refer to the donor of 

the original bell, Franz Cardinal Dietrichstein.


